
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 14. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 
 Sitzungstermin: Montag, 25.09.2006 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:15Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Sämtliche Mitglieder des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) und die Bürgermeisterin 
wurden ordnungsgemäß eingeladen. 
 
Vorsitzender war:   Stadtrat Stricker 
Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Lewerenz 
Schriftführerin war:   Frau Noeßke 

 

Anwesend waren: 
Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU/FDP     Linkspartei PDS 
Stadtrat Norbert Knichal  Stadtrat Dieter Gommert 
Stadtrat Rudolf Köhler  Stadtrat Klaus Krause 
Stadtrat Lothar Pohl ab 18:05 Uhr, TOP 7 Stadtrat Siegfried Nocke 
Stadtrat Burkhard Schröter  Stadtrat Rolf Schulze 
Stadtrat Henry Stricker  
Stadtrat Wolfgang Tylsch  
Stadtrat Manfred Wricke  

 Fraktion der SPD      Fraktion der FWG 
Stadtrat Wolfgang Blänkner  Stadtrat Danny Kregel 
Stadtrat Manfred Ertelt  Stadtrat Wolfgang Lewerenz 
Stadtrat Heiko Fritzsche  
 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU/FDP     Fraktion des Bürgerblocks 
Stadtrat Rudolf Quack  Stadträtin Petra Gorn  
  Stadtrat Günther Stoß  
  Stadtrat Michael Wojna  
 
Außerdem waren anwesend:  3 Gäste, 5 Mitarbeiter der Verwaltung, 
    1 Vertreter der Presse (MZ) 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und teilte mit, dass die Sitzung für 
das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird und weitere Tonbandaufnahmen 
nicht zugelassen sind. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben der Bür-
germeisterin sind17 Stadträte anwesend). 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt: 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 16 0 16 0 0 
 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-

nungspunkten dieser Sitzung 
 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 

die Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 13. Sitzung des Stadtrates vom 

06.07.2006 
 Ohne Änderungen und Wortmeldungen wurde die Niederschrift bestätigt. 

 
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 16 0 16 0 0 
 

 
 4. Bericht der Bürgermeisterin über die Arbeit der Verwaltung 
 Der Vorsitzende erteilte der Bürgermeisterin das Wort zum Verlesen des Bürger-

meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig (An-
halt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürgerbüro 
der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift des Proto-
kolls beigefügt. 
 

  
 5. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Stadtrat Wricke fragte nach, inwieweit die Erneuerung der Baderstraße im Zu-

sammenhang mit der Stadtsanierung erfolgen soll. 
Die Bürgermeisterin erläuterte, dass die Baderstraße im Programm „Stadtsanie-
rungsgebiet Altstadt“ liegt und damit im Rahmen der Stadtsanierung mit betrach-
tet werden muss. Aus diesem Grund wurde für die Lange Straße/Baderstraße die 
Planung in Auftrag gegeben. 
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In diesem Zusammenhang hinterfragte Stadtrat Wricke, wie der Stand zur  
Lärchenstraße ist. 
Die Bürgermeisterin antwortete, dass diese im Rahmen eines Förderantrages 
nach dem GVFG (Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz) aufgenommen ist. Hier 
erfolgt eine Aufschlüsselung in Jahresscheiben. Über den weiteren Ablauf wird zu 
gegebener Zeit informiert.  
Stadtrat Wricke fragte nach, was aus dem Objekt KITA Stadthufen wird und ob es 
eine Nachnutzung der Baracken des nun geschlossenen Kindergartens gibt.  
Die Bürgermeisterin verwies auf das gemeinsame PPP-Projekt von Landkreis 
und Stadt zur Schulsanierung. Hier könnte der „Stadthufenkindergarten“ als Not-
unterbringung in Bauphasen noch einmal an Bedeutung gewinnen.  
 

  
 6. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Von den anwesenden Einwohnern gab es keine Anfragen. 

 
  
 7. Wirtschaftsplan 2006 der Stadtwerke Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-251/2006 
 (18.05 Uhr, Stadtrat Pohl nimmt an der Sitzung teil.) 

 
Ohne Diskussionen und Wortmeldungen wurde der BV zugestimmt. 
 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 0 11 3 3  
  
 8. Vergnügungssteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-247/2006 
 Frau Simon bat um Korrektur im § 15 (1), dort muss statt § 6 (2) = § 7 (5) stehen. 

 
Ohne Wortmeldungen und Diskussionen wurde diese BV einstimmig beschlos-
sen. 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 0 17 0 0 
 

 
 9. Festlegung des Wahltages und der Wahlzeit für die Wahl des Bür-

germeisters / der Bürgermeisterin der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-259/2006 

 (Die Bürgermeisterin fühlte sich für die TOP 9 – 12 vom Mitwirkungsverbot betrof-
fen und nahm im Zuschauerraum Platz.) 
 
Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde diese Beschlussvorlage wie folgt bes-
tätigt: 
 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 1 16 0 0 
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 10. Bestellung des Wahlleiters der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-260/2006 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde dieser BV einstimmig zugestimmt. 
 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 1 16 0 0 
 

 
 11. Bestellung der stellvertretenden Wahlleiterin der Stadt Coswig (An-

halt) 
Vorlage: COS-BV-261/2006 

 Ohne Nachfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen. 
 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 1 16 0 0 
 

 
 12. Festlegung des Endes der Einreichungsfrist für Bewerbungen für die 

Wahl des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin der Stadt Coswig 
(Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-262/2006 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die BV beschlossen.  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 1 16 0 0 
 

(Die Bürgermeisterin nimmt wieder an der Beratung teil.) 
 

 13. Übertragung der Aufgabe des eigenen Wirkungskreises zur Erfüllung 
an die Verwaltungsgemeinschaft Coswig (Anhalt) 
Hier: Herausgabe und Verteilung eines gemeinsamen Amtsblattes für 
die VG Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-266/2006 

 Ohne Nachfragen wurde die BV einstimmig beschlossen. 
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 0 17 0 0 
 

 
 14. 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 12 "Wohnbaustandort I - Zie-

koer Landstraße" - Abwägungsbeschluss - 
Vorlage: COS-BV-249/2006 

 Ohne Nachfrage wurde die BV einstimmig vom Stadtrat beschlossen. 
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 0 17 0 0 
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 15. 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 12 "Wohnbaustandort I - Zie-
koer Landstraße" - Satzungsbeschluss - 
Vorlage: COS-BV-250/2006 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde der BV einstimmig zugestimmt. 
 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

21 17 0 17 0 0 
 

 
 16. Anträge, Anfragen, Mitteilungen 
 Stadtrat Tylsch sprach im Namen der Fraktion der CDU allen Bürger, die an der 

1. Zukunftswerkstatt in Coswig (Anhalt) teilgenommen haben und in ihrer Freizeit 
Ideen für die Stadt weiterdachten und sich somit aktiv an der Stadtentwicklung 
beteiligten, seinen Dank aus. Er betonte, dass es nicht alltäglich ist und somit 
nicht hoch genug geschätzt werden kann, dass sich Bürger freiwillig finden und 
ihr Wochenende damit verbringen, sich Gedanken über die Zukunft der Stadt zu 
machen.  
Stadtrat Lewerenz, für die Fraktion der FWG, ergänzte, dass sich diesem Danke-
schön mit Sicherheit der gesamte Stadtrat anschließt. 
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 18.10.2006  
 
 
 
        Stricker       Engel 
Vorsitzender des Stadtrates     Protokollantin 
 
 


